



**УРОДНЕНСКІЖ**  
**СПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

Выходятъ по воскресеньямъ.

Адресъ Редакціи:

Купеческая ул., Соборный домъ.  
Годовая цѣна 5 рублей.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки, взимается: за одинъ разъ 10 к. за два—15 к. за три—20 к.

Годъ V-й.

13-го февраля 1905 года.

№ 7.

ОТДѢЛЪ І ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.**

БОЖІЕЙ МИЛОСТІЮ,

**МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,**  
**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,**

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и пр., и пр., и пр.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:  
Провидѣнію угодно было поразить Насъ тяжелой скорбью:  
любезный дядя Нашъ, Великій Князь Сергій Александровичъ  
скончался въ Москвѣ въ 4-тый день сего февраля,

на 48 году отъ рожденія, погибнувъ отъ дерзновенной руки убійцы, посягнувшихъ на дорогую для Насъ жизнь Его. Оплакивая въ немъ дядю и друга, коего вся жизнь и всѣ труды и попеченіе были непрерывно посвящаемы на службу Намъ и Отечеству, Мы твердо увѣрены, что всѣ Наши вѣрные подданные примутъ живѣйшее участіе въ печали, постигшей Императорскій Домъ Нашъ, и соединятъ теплыя молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи въ Царствѣ Праведныхъ души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ 4-тый день февраля въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятое. Царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственной Его Императорскаго Величества рукой начертано:

„НИКОЛАЙ“.

### Дѣйствія Правительства.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 19—21 января. 1905 г. за № 236, постановлено: протоіерея Гродненскаго Каѳедрального собора Николая Диковскаго уволить, по прошенію, отъ должности предсѣдателя Гродненскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, а на эту должность назначить Гродненскаго епархіального наблюдателя церковныхъ школъ протоіерея Іоанна Корчинскаго съ увольненіемъ его отъ должности епархіального наблюдателя.

### Епархіальныя распоряженія и извѣщенія.

Резолюціей Высокопреосвященнаго Агаѳангела, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго отъ 7-го января за № 33, священникъ Деревненской церкви, Кобринскаго уѣзда, Ѳеодоръ *Мяниксонъ*, согласно прошенію, **перемѣщенъ** на должность священника къ Падерманской церкви, Эстляндской губ.

Резолюціей Преосвященнаго Гермогена, епископа Саратовскаго и Царицынскаго отъ 13 января за № 163,

ключарь Гродненскаго Каѳедральнаго собора, священникъ Модестъ *Бѣлинъ*, согласно прошенію, **перемѣщенъ** на должность настоятеля соборной ц. гор. Царицына.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 1 февраля за № 324, предсѣдатель Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей Іоаннъ *Корчинскій*, согласно прошенію, **назначенъ** на должность ключаря Гродненскаго Каѳедральнаго собора.

— Отъ 7 февраля за №№ 362 и 365 **утверждены въ должности церковныхъ старостъ** къ церквамъ: Межирѣчской—Волковыскаго уѣзда, кр. Иванъ *Ляцкій*, Городиской, Бѣльскаго у., — крест. Лаврентій *Войтюкъ*, — Бытенской—Петропавловской, — Слонимскаго у., кр. Павелъ *Морочко*, Харсовской, — Брестскаго у., крест. Алексѣй *Крисюкъ*; Заблудовской, — Бѣлостокскаго у., кр. Осипъ *Андрейчикъ-Яськевичъ*; Озерской, — Гродненскаго уѣзда, — крест. Даміанъ *Пицко*; Верхолѣсской, — Кобринскаго у., крест. Николай *Олесюкъ*; Свентицкой, — Волковыскаго у., крест. Павелъ *Залуцкій* и Головсевичской (приписной къ Девятковичской), — Слонимскаго у., крест. Левъ *Кротъ*.

— Отъ 8 февраля за № 487, Брестскій Уѣздный Наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ Константинъ *Жуковичъ* **освобожденъ** отъ мѣста штатнаго діакона при Брестскомъ соборѣ.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 9 февраля за № 547, ключарь Гродненскаго Каѳедр. собора, протоіерей І. *Корчинскій* **назначенъ временно** присутствующимъ членомъ Гродненской Духовной Консисторіи.

— Отъ 12 февраля, вакантное мѣсто иподіакона при Гродненскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, согласно прошенію, **предоставлено** состоящему на вакансіи псаломщика Красностокскаго женскаго монастыря діакону Сергію *Скворцову*.

30-го января скончался заштатный священникъ Раснянской церкви, Брестскаго уѣзда, Петръ *Жуковский* на 80 году жизни.

## Вакантныя мѣста.

Священника: въ с. Деревной, Кобринскаго уѣзда (1)  
и с. Харсахъ Брестскаго уѣзда (3).

Діакона: при Брестскомъ Соборѣ (1).

---

### На содержаніе дѣтей Портъ-Артурцевъ

въ Красностокскомъ монастырѣ чрезъ Преосвященнаго  
Никанора поступило:

Отъ Клещельскаго благочинія . . . . .	33 р. — к.
„ Пружанскаго „ . . . . .	24 „ 32 „
„ прихожанъ Островской ц. Слон. у. . . . .	10 „ — „
„ Тростяницкой ц.-учит. школы . . . . .	33 „ — „
Итого . . . . .	101 р. 17 к.



30-го января объявленъ следующий списокъ  
Религиозной печати Брестскаго уѣзда. Портъ-Артурцевъ.  
Самъ на 80 коп. за листъ.

---

## ОТДѢЛЪ II НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### ХРОНИКА.

— 5 февраля, въ субботу, въ 12 час. дня, въ Каѳедральномъ соборѣ совершена была великая панихида по въ Бозѣ почившемъ 4 февраля Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Сергіи Александровичѣ. Въ священнослуженіи участствовало городское бѣлое, монашескую и военное духовенство во главѣ съ о. архимандритомъ Василюемъ; присутствовали начальники отдѣльныхъ военныхъ и гражданскихъ частей г. Гродны, во главѣ съ г. Начальникомъ Гродненскаго гарнизона, командиромъ 2-го корпуса ген-лейт. И. М. Повслоцкимъ и г. Начальникомъ Гродненской губ. камергеромъ Двора Его Императорскаго Величества М. М. Осоргинымъ.

Въ тотъ же день, въ 5<sup>1/2</sup> час. вечера благополучно возвратился изъ отпуска и послѣ обзрѣнія нѣкоторыхъ церквей, приходовъ и школъ Епархіи Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Гродненскій и Брестскій.

— 6 февраля, въ воскресенье, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: о. протоіерея Андрея Богословскаго и священниковъ: о. Петра Дедевича, о. К. Константиновича и о. Н. Гаварина. Рукоположенъ *во діакона* ставленникъ Константинъ Волковскій. Поученіе произнесено о. каѳедральнымъ протоіереемъ Н. Диковскимъ. Предъ молебствіемъ „о дарованіи побѣды надъ супостатомъ“, прочитано было о. каѳедральнымъ протоіереемъ „поученіе іерея предъ прочтеніемъ милостивыхъ словъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА рабочимъ“ и за симъ и самыя „Милостивыя слова“. Храмъ былъ переполненъ молящимися.

---

## ПОУЧЕНІЕ,

сказанное въ Слонимскомъ соборѣ Преосвященнымъ Никаноромъ 2 февраля 1905 года.

Се лежитъ сей на паденіе и на  
возстаніе многихъ...



**ХРИСТОСЪ** Спаситель всегда былъ предметомъ такимъ, упираясь на который многіе возставали и стояли твердо, какъ на камени, почему и говорится въ писаніи: *камень же Тебѣ Христосъ*. Этотъ основной камень нашей духовной и святой жизни, какъ духовнаго жилища по Бозѣ, есть вмѣстѣ съ тѣмъ и чудодѣйственный камень, напоминающей тотъ, изъ котораго нѣкогда Господь источилъ живую воду, почему Онъ Самъ говорилъ: кто жаждетъ, тотъ да придетъ ко Мнѣ и да и пьетъ. Но не всѣ хотятъ жить на камени вѣры и твердости заповѣдей Божіихъ. Многіе желаютъ валяться въ разныхъ болотахъ жизни и пить воду всячески зараженную, а не ту чистую, которую люди пия не жаждутъ духовно и свободно текутъ къ источникамъ жизни вѣчной. Для иныхъ нечистая жизнь—это даже какая-то прелесть, ибо говорятъ—это свобода и независимость. Да, зараженныхъ водъ безконечное множество. Ихъ можно свободно найти вездѣ. Но за то какая имъ и цѣна? Многія животныя ясно различаютъ воды болотныя отъ источниковъ чистыхъ. Вотъ почему еще Царь Давидъ восклицаетъ: *какъ олень стремится къ источнику водному, такъ душа моя стремится къ Богу живому*. А свинья любитъ тину невылазную.

Такъ вотъ и ко Христу души чистыя стремятся постоянно, особенно же въ свѣтлыя дни праздниковъ и величайшихъ событій жизни, какъ радостныхъ, такъ и горестныхъ, каковыя напр. нынѣшніе дни великихъ бѣдствій всей Россіи, когда вѣрные сыны отдають жизнь свою за вѣру, Царя и Отечество. А богопротивники—возстають на Бога и Христа Его, а также

и на все то, что запечатлѣнно именемъ и духомъ Христовымъ. Горе намъ слышащимъ эти неразумные крики противъ Бога и Христа Его.

Поистинѣ сбывается нынѣ древнее Божіе Слово: *Се лежитъ сей на паденіе и на возстаніе многихъ...* Но да вѣдаютъ богопротивники, что еще давно сказано: *вскую шаташася языцы и поучаются тщетному, ибо живый на небесахъ посмѣется имъ и Господь поругается имъ. Жезломъ желѣзнымъ сокрушитъ ихъ, какъ глиняныя издѣлія. Тако да погибнутъ грѣшницы отъ лица Божія, а праведницы да возвеселятся!* Но когда? Тогда, когда мѣра покаянія нашего исполнится, тогда и враги испразнятся. И будетъ тогда едино стадо человѣческое и Единъ Пастырь ихъ Христосъ Богъ, Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

### Пастырская молитва.

 ДНА изъ главныхъ обязанностей пастыря есть священно-служеніе, т. е. совершеніе таинствъ, богослуженія и разныхъ молитвословій. Пастырь можетъ не быть проповѣдникомъ, можетъ по нерадѣнію не вникать и не руководить жизнью своихъ прихожанъ, но не совершать богослуженія, не молиться онъ не можетъ. Въ этомъ его главная обязанность. Итакъ, пастырь есть молитвенникъ по преимуществу. Съ этой точки зрѣнія смотреть на него и народъ. Онъ и въ храмъ приходитъ главнымъ образомъ для того, чтобы выслушать богослуженіе, совершаемое пастыремъ, и чтобы самому принять въ немъ участіе. «Когда въ народѣ говорятъ о священникѣ, — пишетъ преосвященный Волинскій Антоній, — то первый отзывъ касается того: хорошо или худо служитъ онъ. Подъ хорошимъ служеніемъ разумѣтся здѣсь не музыкальность голоса, не тремкость и чистота рѣчи, а то, что въ возгласахъ и эктенияхъ священника слышится

духъ искренней молитвы. Подобныхъ священниковъ любить и уважаетъ народъ, ихъ-то по преимуществу считаетъ своими наставниками и руководителями, къ нимъ спѣшить за совѣтомъ въ затруднительныхъ случаяхъ своей жизни. И все это довѣріе и любовь единственно за подвигъ молитвенный. Нашъ русскій народъ особенно высоко цѣнитъ пастырей-молитвенниковъ \*). Все это—потому, что нашъ народъ самъ любитъ молиться и безусловно вѣритъ въ силу молитвы. Къ молитвѣ онъ прибѣгаетъ во всѣхъ и радостныхъ и горестныхъ случаяхъ своей жизни. Сознывая свое неумѣніе и неопытность въ молитвѣ и въ то же время взирая на пастыря, какъ на молитвенника, онъ стремится къ нему во всѣхъ своихъ нуждахъ и скорбяхъ. Но нельзя сказать, чтобы нашъ народъ смотрѣлъ на пастыря только какъ на молитвенника за свою паству. Онъ, по мнѣнію народа, вообще долженъ больше всѣхъ молиться, о своихъ-ли или чужихъ нуждахъ,—безразлично. Точно такъ же смотреть на пастыря и наша свѣтская интеллигенція. Сама не читая почти никогда акаеистовъ и каноновъ, она обыкновенно говорить, что послѣдніе написаны не для нея, а для того, чтобы ихъ читали духовныя лица.

Но кромѣ того, что пастырь долженъ больше всѣхъ молиться, онъ долженъ имѣть еще особую, ему только присущую пастырскую молитву. Это—молитва о себѣ самомъ, какъ пастырѣ, о томъ святомъ дѣлѣ и служеніи, къ которымъ онъ приставленъ, и о пасомыхъ. Необходимость такой молитвы вытекаетъ изъ самаго понятія о пастырскомъ служеніи, какъ о дѣлѣ Божіемъ, которое можетъ совершаться и можетъ имѣть успѣхъ только при помощи Божіей. Между тѣмъ пастырь, какъ и всякій человѣкъ, немогъ и слабъ въ своихъ силахъ, почему и нуждается въ особой силѣ Божіей для совершенія своего великаго дѣла. Но такая сила Божія, какъ и всякая вообще помощь свыше, подается по молитвѣ. Итакъ, пастырю необходимо молиться, чтобы укрѣпляться духовно,

---

\*) Епископъ Антоній: „Полное собраніе сочиненій“. Казань 1900 г. т. II, стр. 241.

чтобы воодушевляться на дѣло святаго своего служенія и чтобы привлекать на себя благодать Божию, «немогшая врачующую и оскудѣвающая восполняющую». Въ молитвѣ о своемъ служеніи и о своихъ пасомыхъ пастырь имѣетъ высокій идеальный образъ въ лицѣ Пастыреначальника Господа нашего Іисуса Христа съ Его первосвященнической молитвой (Іоан. XII, 1—26). Въ этой молитвѣ Христосъ Спаситель предъ Своими крестными страданіями молился о Себѣ (ст. 1—5), о Своихъ ученикахъ (ст. 6—19) и о всѣхъ вѣрующихъ (ст. 20—26). О Себѣ Онъ молился, чтобы небесный Отецъ прославилъ Его, такъ какъ Онъ исполнилъ то святое дѣло, на которое былъ посланъ (*Азъ прославихъ Тя на земли, дѣло совершивъ, еже далъ еси Мнѣ, да сотворю.*—ст. 4); о Своихъ ученикахъ молился, чтобы они, оставаясь въ мірѣ, соблюдены были «отъ непріязни» (ст. 15); и о всѣхъ вѣрующихъ—чтобы они пребывали въ единеніи вѣры (*да вси едино будутъ: якоже Ты, Отче, во Мнѣ, и азъ въ Тебѣ, да и тѣи въ насъ едино будутъ...* ст. 21). Эта молитва мало того, что является образцомъ пастырской молитвы, она еще настраиваетъ на самыя возвышенныя мысли и чувства. Всякій, читающій ее съ вниманіемъ и проникновеніемъ въ смыслъ ея, невольно самъ получаетъ молитвенное настроеніе. Поэтому каждому пастырю необходимо ее почаще прочитывать, чтобы самому воодушевляться и настраиваться на молитву. И какъ Христосъ Спаситель въ Своей первосвященнической молитвѣ молился о Себѣ и о великомъ Своемъ служеніи на землѣ, а затѣмъ и о всѣхъ вѣрующихъ, изъ которыхъ составила Его Церковь, такъ и каждый пастырь долженъ молиться о себѣ, о своемъ служеніи и о своихъ пасомыхъ.

Говоря о молитвѣ пастыря о себѣ, мы не будемъ касаться той обычной молитвы пастыря, которую онъ долженъ возносить Богу наравнѣ со всѣми людьми,—о своихъ личныхъ грѣхахъ, такъ какъ это разумѣется само собой. Мы будемъ говорить о той молитвѣ пастыря о себѣ, которая касается его пастырской дѣятельности его

служенія, и которая должна сопровождать каждое его священное дѣйствіе, каждое его дѣло, которое онъ совершаетъ, какъ пастырь. Такая молитва необходима пастырю, чтобы ему неосужденно совершать священныя дѣйствія, чтобы ему самому не впасть въ какое-либо искушеніе во время священнослуженія, а равно чтобы какимъ-либо образомъ не послужить ему для своихъ пасомыхъ предметомъ претыканія и соблазна, не говоря уже о томъ, что предъ каждымъ не только священнодѣйствіемъ, но и всякимъ дѣломъ, какое предпринимаетъ пастырь въ кругѣ своихъ обязанностей, онъ необходимо долженъ обратиться за помощію къ Богу, чтобы его успѣшно совершить и привести къ желанному концу. Особенно же усердная и усиленная молитва должна быть у пастыря предъ совершеніемъ таинствъ. Тутъ пастырь долженъ сознавать, что онъ является какъ бы проводникомъ благодати на вѣрующихъ и при этомъ сознани всякій грѣхъ его и всякое нарушеніе чина таинства можетъ смущать его совѣсть и доставлять ему великія душевныя муки. Поэтому онъ долженъ молиться здѣсь о своемъ очищеніи, о прощеніи своихъ грѣховъ и о неосужденномъ совершеніи таинства. О такой молитвѣ предъ совершеніемъ таинствъ «Книга о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ» говоритъ слѣдующее: «самое Таинъ Божіихъ строеніе требуетъ теплыхъ молитвъ отъ пресвитера, дабы ему при совершеніи оныхъ и по совершеніи не погрѣшить предъ Господомъ и не подпасть строгости суда Божія, какъ Авудъ и Надавъ... Чего для каждый пресвитерь, чтобъ церковное служеніе неосужденно могъ всегда совершати, то неминуемо долженъ онъ всеприлежно просить у Господа, чтобы даровалъ ему на то силу Святаго Духа» (стр. 257—258). Побужденія къ такой молитвѣ пастыря предъ совершеніемъ таинствъ мы находимъ въ самыхъ богослужебныхъ книгахъ, въ частности—въ самыхъ чинахъ таинствъ. Такъ, въ чинѣ таинства крещенія при освященіи воды священникъ послѣ великой эктени тайно читаетъ молитву: «Благоутробный и милостивый Боже...», въ которой между прочимъ мо-

лится слѣдующими словами: «да не омерзиши мя, ниже лица Твоего отвориши отъ мене: но презри моя прегрѣшенія въ часъ сей, презирай чловѣковъ грѣхи въ покаяніе. И омый мою скверну тѣлесную и скверну душевную, и всего мя освати всесовершенною силою Твоею невидимою и десницею духовною... Ниспосли мнѣ силу съ высоты и укрѣпи мя къ службѣ подлежащаго Твоего таинства, великаго и пренебеснаго, и вообрази Христа Твоего въ хотящемъ паки родитися моимъ окаянствомъ и назидай его на основаніи апостолъ и пророкъ Твоихъ...» Вообще вся эта молитва заключаетъ въ себѣ прошеніе не только о готовящемся къ крещенію, но и о самомъ пастырѣ: о прощеніи его грѣховъ и объ укрѣпленіи свыше къ подлежащему таинству. Но больше всего молитвъ съ подобнымъ содержаніемъ приходится пастырю читать предъ совершеніемъ великаго таинства Причащенія. Молитвы эти находятся главнымъ образомъ въ чинѣ божественной литургіи, но есть и особыя молитвы предъ-употребительныя къ совершенію литургіи. Такъ, въ «молитвѣ св. Амвросія Медиоланскаго пресвитеромъ, готовящимся къ служенію святыя литургіи», начинающейся словами: «Архіерею истинный, Иисусѣ Христѣ...», пастырѣ между прочимъ молится: «науци мя недостойнаго раба Твоего, егоже, при иныхъ Твоихъ дарованіяхъ, въ чинѣ священства не по дѣломъ моимъ, но по единой Твоей благоизволилъ еси призвати милости: научи мя Духомъ Твоимъ толикую тайну совершати, сицевою честію и благоговѣніемъ, сицевымъ благочестіемъ и страхомъ, имиже достоинъ творити. Сотвори мя, Господи Иисусе Христе, благодатию Твоею всегда о величествѣ тайны сея вѣровати и разумѣти, чувствовати и твердо держати глаголати и мыслити Тебѣ подобающая и души моей полезная...» Въ другомъ мѣстѣ этой молитвы говорится: «занеже мя грѣшника между Тобою и онѣми средственна ходатая быти восхотѣлъ еси, аще благихъ дѣлъ во мнѣ свидѣтельства не обрѣтаеши, служенія примиренія ввѣреннаго мнѣ да не отречеши: яко да не моего ради недостойнства, цѣны спасенія своего отщегатся, ихъ же

ради Самъ спасительная жертва и искупленіе изволилъ еси быти». Вообще, вся эта молитва замѣчательна какъ по выясненію сущности таинства Евхаристіи, какъ жертвы, такъ и по всему своему содержанію и тону, настраивающему читающаго ее пастыря на самыя высокія мысли и чувства, и потому она очень хорошо готовится къ достойному совершенію великаго таинства. Ее поэтому никогда не слѣдовало-бы выпускать изъ виду всякому пастырю, готовящемуся совершать литургію. Затѣмъ въ самомъ чинѣ литургіи, особенно св. Василия Великаго, не мало молитвъ, относящихся къ самой личности пастыря и содержащихъ въ себѣ прошенія и воздыханія къ Богу о прощеніи и очищеніи грѣховъ и объ удостоеніи неосужденно совершить таинство. Такъ въ молитвѣ, читаемой во время херувимской пѣсни: «Никто же достоинъ отъ связавшихся плотскими похотми...», — пастырь между прочимъ молится, чтобы Господь призрѣлъ на него «грѣшнаго и непотребнаго раба», чтобы очистилъ его «душу и сердце отъ совѣсти лукавыя» и удовлилъ силою Святаго Духа «предстати святей сей трапезѣ и священнодѣйствовати святое и причистое Тѣло и честную Кровь...» Въ чинѣ литургіи св. Василия Великаго, послѣ возгласа «Въ первыхъ помяни Господи...», пастырь между прочимъ тайно молится: «Помяни, Господи, по множеству щедротъ Твоихъ, и мое недостойнство, прости ми всякое согрѣшеніе вольное же и невольное: и да не моихъ ради грѣховъ возбраниши благодати Святаго Твоего Духа отъ предлежащихъ Даровъ...» Такъ въ литургійныхъ молитвахъ рельефно выступаетъ смиренная личность пастыря съ сознаниемъ своихъ немощей, своей грѣховности и недостойнства приступить къ совершенію страшнаго таинства. Наконецъ, въ чинѣ таинства елеосвященія также находимъ молитвы, въ которыхъ выступаетъ личность пастыря, сознающаго свое недостойнство и молящагося Богу о благодатной помощи. Такъ, въ первой изъ семи молитвъ, читаемыхъ при совершеніи таинства елеосвященія, между прочимъ находимъ такое мѣсто: «Самъ, Владыко, Господи, даждь благодать намъ въ служеніе Твое

сіе, якоже далъ еси Моисею угоднику Твоему и Самуилу возлюбленному Твоему, и Іоанну избранному Твоему, и всѣмъ, во всякомъ родѣ и родѣ благоугодившимъ Тебѣ: сице сотвори и насъ быти служителей новаго Твоего завѣта надъ елеемъ симъ, егоже усвоилъ еси честною кровію Христа Твоего...» Затѣмъ, въ слѣдующихъ словахъ пятой молитвы того же таинства находимъ прекрасное выраженіе пастыремъ своей грѣховности и недостойнства совершать таинства: «Иже мене смиреннаго и грѣшнаго и недостойнаго раба Твоего, во многѣхъ грѣсѣхъ сплетеннаго и страстьми сластей валяющагося, призывый во святой и превеличайшій степень священства, и внити во внутренніе завѣсы, во святая святыхъ, идѣже прикинути святіи Ангели желаютъ, и слышати евангельскій гласъ Господа Бога, и зрѣти самозрачнѣе лице святаго возношенія, и наслаждаться божественныя и священныя литургіи...»

Всѣ эти мѣста молитвъ, взятая изъ чиновъ св. таинствъ, даютъ намъ указаніе о томъ, съ какимъ настроеніемъ и съ какими чувствами долженъ приступать пастырь къ совершенію св. таинствъ. И не только таинства, но и всякое священное дѣйствіе пастырь долженъ совершать съ признаніемъ своей немощи, своего недостойнства и съ просьбой о помощи Божіей. Мысль о томъ, что безъ помощи Божіей пастырь не можетъ, какъ слѣдуетъ, совершить ни одного священнаго дѣйствія, никогда не должна оставлять его. Ему, конечно, должно быть извѣстно, что мы даже «помолитися, якоже подобаетъ, не вѣмы, аще не Господь Святымъ Своимъ Духомъ наставитъ насъ». Не даромъ поэтому мы Духа Святаго призываемъ въ началѣ каждой церковной службы. Сознаніе необходимости помощи Божіей и просьба о такой помощи также должны быть присущи пастырю, когда онъ выступаетъ въ качествѣ проповѣдника. Чтобы проповѣдь была доступна и назидательна и чтобы она не заключала въ себѣ никакого празднаго слова, объ этомъ пастырь долженъ не только заботиться, но и молиться. И когда онъ будетъ проникаться такимъ молитвеннымъ настроеніемъ,

тогда и проповѣдь его выйдетъ не сухою и безжизненною, а напротивъ—будетъ прочувствованная и воодушевленная, вслѣдствіе чего непременно произведетъ извѣстное впечатлѣніе.

Но, быть можетъ, скажутъ, что очень трудно и даже въ нѣкоторыхъ случаяхъ невозможно пастырю предъ совершеніемъ всякаго своего пастырскаго дѣла возбуждать въ себѣ молитвенное настроеніе и молиться объ успѣхѣ св. дѣла. Въ чинахъ литургіи и нѣкоторыхъ таинствъ, какъ мы уже видѣли, есть молитвы, касающіяся личности самаго пастыря и могущія возбудить въ немъ тѣ или другія чувства, необходимыя ему при совершеніи таинствъ. При другихъ же священнодѣйствіяхъ, какъ напр. при совершеніи таинства брака, освященія воды и проч., подобныхъ молитвъ нѣтъ. Тѣмъ болѣе нѣтъ особой молитвы, которую священникъ могъ-бы читать предъ выступленіемъ на проповѣдь. Какъ быть въ такихъ случаяхъ? Но неужели, скажемъ мы, пастырь долженъ все дѣлать по готовымъ образцамъ? Неужели на всѣ случаи его пастырской дѣятельности и даже душевной настроенности должны быть готовыя молитвы, прочитавъ которыя онъ могъ-бы воодушевиться извѣстными чувствами и расположеніями? Невозможно всю дѣятельность пастыря тѣсно заключить въ извѣстныя рамки и точно ее регламентировать въ подробностяхъ. Церковный уставъ и богослужебныя чины дѣлаютъ это въ достаточной степени, но они не могутъ предусмотрѣть и предвидѣть всѣхъ случаевъ пастырской практики, а тѣмъ болѣе не могутъ обнять собою всѣхъ настроеній и душевныхъ расположений пастыря. Еслибы было послѣднее, то пастырь превратился-бы въ какого-то автомата, въ «человѣка въ фуглярѣ», все выполняющаго въ своей дѣятельности только по буквѣ предписанія и по готовому образцу. Поэтому-то пастырю и представляется извѣстная свобода, въ силу которой онъ, руководясь извѣстными принципами и идеями, выработанными подъ влияніемъ того, что дается ему въ руководство т. е. слова Божія, церковнаго устава и науки о пастырствѣ, а также и подѣ

вліяніемъ всей вообще пастырской практики, дѣйствуетъ такъ или иначе. Такъ и въ молитвенной дѣятельности: тутъ ему даже больше свободы, чѣмъ въ другихъ случаяхъ. Читая извѣстные данныя молитвы и воодушевляясь ими, пастырь пріобрѣтаетъ извѣстное молитвенное настроеніе, которое и должно сопровождать его во время священнодѣйствій. Подобное настроеніе онъ можетъ возбуждать въ себѣ и при всякомъ священнодѣйствіи и даже въ тѣхъ случаяхъ пастырской практики, для которыхъ нѣтъ особыхъ молитвъ. Тутъ у него, проникнутаго извѣстными соотвѣтствующими дѣлу чувствами, молитва явится сама собой. И чѣмъ пастырь будетъ благоговѣйше, чѣмъ болѣе будетъ воодушевляться совершаемымъ имъ дѣломъ, тѣмъ болѣе горячая и обильная молитва будетъ изливаться изъ его души. Такъ сама собой можетъ явиться молитва, когда пастырь будетъ выступать въ качествѣ проповѣдника, а равно и въ другихъ случаяхъ. Намъ кажется, что такимъ, между прочимъ, образомъ и при подобныхъ обстоятельствахъ и были составляемы молитвы св. отцами Церкви и подвижниками, — тѣ молитвы, которыя оставлены намъ въ наслѣдіе и которыми мы пользуемся. Живой примѣръ въ этомъ отношеніи мы имѣемъ въ лицѣ высокопочитаемаго всею Россіей Кронштадскаго пастыря о. Іоанна. Большая часть его дневника представляетъ собою импровизированныя молитвы, излившіяся изъ его души подъ вліяніемъ тѣхъ или другихъ воодушевлявшихъ его чувствъ и настроеній. Особенно много у него молитвенныхъ вздоховъ, излившихся подъ впечатлѣніемъ совершенія великаго таинства Евхаристіи.

Кромѣ молитвы о себѣ и о своемъ святомъ дѣлѣ, у пастыря должна быть частая молитва о своихъ пасомыхъ. Это само собою вытекаетъ изъ самаго понятія о пастырѣ, котораго часто называютъ молитвенникомъ, ходатаемъ и посредникомъ между Богомъ и ввѣренными ему людьми. Простой народъ иначе и не смотритъ на пастыря, какъ на своего молитвенника. Онъ или не знаетъ, или не можетъ точно обозначить другихъ обязанностей пастыря,

но обязанность молитвы его за пасомых у него всегда на виду. И замѣчательно, что онъ и мыслить и вѣрить не только въ то, что пастырь вообще молится о немъ, но и въ силу его молитвы. Пусть только народъ замѣтитъ, что какой-либо пастырь отличается особымъ молитвеннымъ даромъ, онъ толпами тогда спѣшитъ къ нему, вѣруя, что молитва его особенно сильна и дѣйствена у Бога. Этимъ объясняется между прочимъ, то многочисленное движеніе народа, какое бываетъ постоянно у современнаго намъ молитвенника земля русской о. Иоанна Кронштадтскаго. Народъ вѣритъ въ его особый молитвенный даръ и потому спѣшитъ къ нему, чтобы испросить его молитвы о своихъ многоразличныхъ нуждахъ.

Что пастырь долженъ возносить молитвы о своихъ пасомыхъ, это будетъ видно, если мы внимательно рассмотримъ содержаніе нашихъ главныхъ церковныхъ службъ—литургіи, утрени и вечерни. Въ нихъ главнымъ образомъ содержатся молитвы пастыря о всѣхъ вообще вѣрующихъ, въ частности же—о пасомыхъ. Такъ, въ эктениі онъ молится о «братіяхъ святаго храма сего», о «предстоящихъ людехъ, ожидающихъ великія и богатая милости»; въ молитвахъ о главу преклоншихъ молится о томъ, чтобы Господь милостиво призрѣлъ на предстоящихъ въ храмѣ и преклоншихъ свои главы людей и простилъ имъ грѣхи. Особенно прилежныя моленія о вѣрующихъ содержатся въ молитвахъ свѣтильничныхъ на утренѣ и въ молитвахъ, тайно читаемыхъ священникомъ на литургіи. Въ молитвѣ же, читаемой на литургіи св. Василія В. во время пѣнія «О Тебѣ радуется».. подробно исчисляются вѣрующіе, находящіеся въ разныхъ возрастахъ, положеніяхъ и условіяхъ жизни, а равно и разные ихъ жизненныя нужды и потребности. Эта молитва явно свидѣлствуетъ о томъ, что богослуженіе нашей Церкви не есть ничто отвлеченное, оторванное отъ жизни и не отвѣчающее жизненнымъ запросамъ людей, какъ думаютъ нѣкоторые современные интеллигенты, а напротивъ, оно проникаетъ собою всѣ жизненныя нужды и законныя потребности людей и такъ отвѣчаетъ запросамъ лю-

дей современныхъ, какъ отвѣчало запросамъ людей первыхъ вѣковъ христіанства. Бѣда только въ томъ, что мы какъ-то невнимательно и небрежно относимся къ своему богослуженію, не проникаемся имъ, а потому и не питаемъ имъ своей души и не находимъ въ немъ удовлетворенія своихъ духовныхъ потребностей. Вообще, еслибы намъ необходимо было подробно и обстоятельно доказать, что наше богослуженіе главнымъ образомъ содержитъ моленія пастыря о его пасомыхъ, то намъ пришлось-бы выписать очень много мѣстъ изъ эктений и другихъ молитвъ, изъ которыхъ состоятъ наши церковныя службы. Скажемъ вообще, что наше богослуженіе обнимаетъ собою какъ жизнь всей христіанской общины, всей Церкви, такъ въ частности жизнь каждаго вѣрующаго. Не даромъ, поэтому, его раздѣляютъ на общественное и частное. Итакъ, каждый пастырь молится во время богослуженія не о тѣхъ только живыхъ и умершихъ, о которыхъ его просятъ молиться и даютъ для этого списанныя имена ихъ, а и обо всѣхъ вообще своихъ прихожанахъ и о всѣхъ вѣрующихъ. Но нерѣдко бываетъ такъ, что приходъ находится въ особыхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, такъ что нуждается въ особой на тотъ случай молитвѣ пастыря. Напримѣръ, бываетъ, что извѣстный приходъ постигаетъ неврожай или какая-либо заразительная болѣзнь или другое какое-либо несчастье. Въ этихъ случаяхъ пастырь долженъ особенно усилить свою молитву о подвергшихся несчастію своихъ прихожанъ и молить Бога объ отвращеніи отъ нихъ бѣдствія. «Иногда можетъ постигнуть приходъ, — говоритъ авторъ «Писемъ по православно-пастырскому богословію», — общее бѣдствіе: губительная болѣзнь, пожары, безведріе, засуха и отсюда неврожай. Ужели онъ (пастырь), тайный блюститель прихода, и на сей разъ не усилить тогда своей молитвы и не помолится о приходѣ больше, чѣмъ только по просьбѣ прихожанъ, — исполнить молебствіе въ церкви или пройдетъ улицы села съ крестнымъ ходомъ? Если уже онъ не былъ столь достойнымъ и усерднымъ молитвенникомъ предъ Богомъ, чтобы могъ предворратить отъ

прихода общее бѣдствіе, то по крайней мѣрѣ долженъ умолять Бога о скорѣйшемъ прекращеніи этого бѣдствія \*). Но кромѣ этого въ приходѣ всегда есть люди, которые нуждаются въ особой о нихъ молитвѣ пастыря. Таковы, на примѣръ, одержимые разными болѣзнями, преданные какимъ-либо порокамъ: пьянству, воровству, буйству и проч. Всѣ такіе могутъ или совершенно избавиться отъ своихъ болѣзней и пороковъ, или на время получить хоть нѣкоторое облегченіе, — только, конечно, при помощи Божіей, о которой пастырь и долженъ молиться. Каждый пастырь долженъ сознавать, что о всѣхъ ввѣренныхъ его попеченію людяхъ онъ долженъ будетъ дать отчетъ предъ Богомъ, въ томъ числѣ, конечно, и о тѣхъ, которые преданы были разнымъ порокамъ и слабостямъ. Послѣдніе поэтому должны быть окружены особыми заботами пастыря, должны часто подвергаться его вразумленіямъ. Но вразумленія и увѣщанія сами по себѣ, безъ помощи Божіей, мало дѣйственны; они непременно должны сопровождаться усиленною молитвою пастыря о самихъ увѣщаемыхъ. «Сколько насчитывается разныхъ лицъ въ приходѣ, — говоритъ вышеупомянутый авторъ, — которыя или своими несчастіями и еще болѣе своимъ нерадѣніемъ о душѣ, или крайнимъ развращеніемъ напоминаютъ ему (пастырю) объ его долгѣ помолиться за нихъ! Если и Самъ Христосъ Спаситель давалъ отчетъ въ Своей первосвященнической молитвѣ объ одномъ изъ учениковъ: *«никтоже отъ нихъ погибе, токмо сынъ погибельный»* (Іоан. XVII, 12), то такъ же каждый изъ насъ отвѣтитъ за погибшихъ въ его приходѣ по его нерадѣнію. Только за «сыновъ погибели», т. е. за тѣхъ, которые, любя погибель, сами себѣ приготовили ее, мы не отвѣтимъ. Итакъ, и отдѣльно въ молитвенной своей памяти мы должны исчислить нѣкоторыхъ изъ своихъ прихожанъ, чтобъ они избавились отъ какихъ-либо временныхъ бѣдъ и не погибли на вѣки, — и о цѣломъ приходѣ своемъ каждый день должна-бы быть хоть такая краткая мо-

\*) „Письма по православно пастырскому богословію“, прот. Евгенія Попова, ч. 4-я, Пермь. 1877 г. стр. 171.

литва: «Господи! помилуй и сохрани всѣхъ живущихъ въ веси сей! Избави ихъ отъ вѣчныхъ муки!» \*).

Такая молитва о пасомыхъ очень полезна и для самого пастыря. Сколько пастырю приходится скорбѣть и испытывать нравственныхъ мукъ, когда онъ видитъ, что нѣкоторые изъ его заблуждающихся и порочныхъ прихожанъ, несмотря на принимаемыя имъ для ихъ исправленія мѣры, не только не вразумляются, но еще больше ожесточаются и погружаются въ еще большую бездну зла! Молитва о нихъ — единственное утѣшеніе для пастыря. Съ одной стороны, она укрѣпляетъ въ пастырѣ надежду на то, что ему все-таки рано или поздно при помощи Божіей удастся исправить своихъ порочныхъ прихожанъ; съ другой стороны — она на сихъ послѣднихъ привлекаетъ благодать Божію, просвѣщающую ихъ умъ и смягчающую ихъ сердца. Въ такихъ случаяхъ пастырю необходимо особенно усиливать свою молитву. Чѣмъ болѣе и чѣмъ чаще его прихожане падаютъ, тѣмъ молитва его должна быть болѣе пламенною и дерзновенною предъ Богомъ. Тутъ кстати пастырь долженъ себѣ привести на память дерзновеніе Моисея, который такъ молился Господу за свой непостоянный и жестоковѣрный народъ: *«аще убо оставили имъ грѣхи ихъ, остави: аще же ни, изгладѣ мя изъ книги Твоея, въ нюже вписалъ еси»* (Исх. XXXII, 32); или св. апостола Павла, который, скорбя о родномъ своемъ народѣ — евреяхъ, такъ говорилъ *«молилъ быхъ ся бо самъ азъ отлученъ быти отъ Христа по братіи моеи, сродницѣхъ моихъ по плоти»* (Рим. IX, 3). Конечно, такіе дерзновенные предъ Богомъ молитвенники, какъ Моисей и св. апостоль Павелъ, могутъ быть только идеалами, къ которымъ стремится пастырь. Молясь о своихъ пасомыхъ и объ успѣхѣ своего святаго дѣла, пастырь еще въ одномъ случаѣ этимъ доставляетъ себѣ нѣкоторое нравственное удовлетвореніе и успокаиваетъ свою совѣсть. Такъ, совершивши то или другое богослуженіе, то или другое таинство, пастырь

\*) Тамъ же стр. 171—172.

нерѣдко потомъ приводитъ себѣ на память тѣ недочеты и тѣ упущенія, какія онъ допустилъ при этомъ или по разсѣянности и невнимательности, или по другой какой-либо причинѣ. Особенно это часто приходится сознавать пастырю послѣ исповѣди въ Великій постъ. При множествѣ исповѣдниковъ за одинъ разъ, какъ пастырю ни хотѣлось-бы выисповѣдать всѣхъ ихъ какъ слѣдуетъ, чтобы каждаго внимательно выслушать и каждому дать соотвѣтствующее наставленіе, чтобы такимъ образомъ способствовать ихъ нравственному исправленію и обновленію,— однако выполнить этого какъ слѣдуетъ ему невозможно и по недостатку времени и по слабости своихъ силъ. И вотъ послѣ такихъ случаевъ приходится ему нравственно страдать, что онъ дѣла Божія не выполнилъ какъ подобаетъ и что онъ нравственно не удовлетворилъ своихъ духовныхъ чадъ. Что въ такихъ случаяхъ дѣлать пастырю, какъ не обращаться съ горячею молитвою къ Богу, изливать предъ Нимъ свою скорбь и просить чтобы Господь Своею всеильною благодатью покрылъ немощи его и его пасомыхъ и чтобы такъ сказать, восполнить то святое дѣло, котораго не могъ онъ какъ должно совершить? И такъ молитва въ пастырскомъ дѣланіи является великимъ подспорьемъ и великою подмогою. Она, лучше сказать, есть одно изъ непремѣнныхъ условій успѣшности пастырскаго дѣла. Ее можно уподобить тому пастырскому жезлу, опираясь на который пастырь безпрепятственно пройдетъ весь предлежащій ему путь жизни, нравственно совершенствуя и себя и своихъ пасомыхъ.

(„Под. Еп. Вѣд.“)

Свящ. Н. Доорохольскій.



Къ вопросу объ освобожденіи воспитанниковъ духовныхъ училищъ отъ повѣрочнаго экзамена при поступленіи ихъ въ 1-й классъ семинаріи.

Въ № 10 „Церковнаго Вѣстника“, отъ 6 марта 1903 года, подъ рубрикою: „Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи“, между прочимъ, напечатано было слѣдующее сообщеніе: „Депутаты духовенства Вольскаго-Тотемскаго училищнаго округа на сѣздѣ въ декабрѣ 1902 года имѣли сужденіе о неудобствахъ осеннихъ приемныхъ въ семинарію испытаній для учениковъ духовнаго училища и ихъ родителей, въ виду особенно отдаленныхъ нѣкоторыхъ приходоу Вольскаго и Тотемскаго уѣздовъ отъ Вологды. Сѣздъ рѣшилъ просить епархіальнаго Преосвященнаго ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ освобожденіи воспитанниковъ Тотемскаго училища отъ новаго повѣрочнаго испытанія для поступленія въ семинарію и о предоставленіи права училищному Правленію вмѣстѣ съ депутатомъ отъ семинаріи — удовлетворительно сдавшихъ предъ лѣтними ваканціями училищный экзаменъ воспитанниковъ признавать принятыми въ 1 классъ семинаріи наравнѣ съ воспитанниками Великоустюжскими. Преосвященный изъявилъ согласіе на возбужденіе ходатайства“.

По поводу этого сообщенія, позволяемъ себѣ высказать нижеслѣдующее:

Указанное депутатами Вольско-Тотемскаго училищнаго округа неудобное обстоятельство, относительно держанія экзамена воспитанниками духовнаго училища, при поступленіи ихъ въ 1-й классъ семинаріи, не есть единичное или исключительное явленіе одного лишь Вольско-Тотемскаго духовенства; но составляетъ собою общее неблагопріятное условіе для воспитанниковъ большинства духовныхъ училищъ и для духовенства почти всѣхъ обширныхъ нашихъ епархій. Въ виду этого, намъ кажется, что всѣмъ и окружнымъ и епархіальнымъ сѣздамъ духовенства надлежало бы послѣдовать примѣру означеннаго окружнаго сѣзда духовенства, т. е. просить своихъ

епархіальныхъ преосвященныхъ ходатайствовать объ освобождеіи воспитанниковъ духовныхъ училищъ отъ повѣрочныхъ испытаній при поступленіи ихъ въ 1-й классъ семинаріи.

Достаточнымъ основаніемъ для этого въ данномъ случаѣ, кромѣ географическаго неудобства, можетъ служить уже одно то соображеніе, что одному и даже двумъ депутатамъ отъ семинаріи удобнѣе прибыть въ училище для присутствованія на экзаменѣ предъ лѣтними каникулами, чѣмъ нѣсколькимъ десяткамъ духовныхъ воспитанниковъ отпраляться въ семинарію на экзаменъ послѣ каникулъ, при чемъ послѣднія въ такомъ случаѣ утрачиваютъ для нихъ свое назначеніе и, вмѣсто необходимаго отдохновенія, превращаются въ страдную и особенно тревожную пору какъ для нихъ, такъ и для родителей ихъ, привлекаемыхъ чрезъ то въ напрасныя издержки, въ случаѣ неудачной сдачи экзамена ихъ дѣтьми.

Не говоримъ уже о томъ, что духовнымъ воспитанникамъ удобнѣе держать экзаменъ въ присутствіи своихъ начальниковъ и наставниковъ и членовъ отъ духовенства, чѣмъ въ присутствіи незнакомыхъ лицъ и при новой незнакомой обстановкѣ, которая часто дѣйствуетъ смущающимъ образомъ особенно на робкихъ людей. Пишущій эти строки живо помнитъ, какъ у него помутилось въ глазахъ, и семинарская зала казалась вращающеюся вмѣстѣ съ нимъ во время отвѣта на публичномъ экзаменѣ. И это было тогда, когда онъ былъ уже въ старшемъ классѣ семинаріи. Тѣмъ болѣе подобное же можетъ случиться съ воспитанникомъ, поступающимъ только въ семинарію, на повѣрочномъ экзаменѣ, которымъ, можно сказать, рѣшается участь его въ положительномъ или отрицательномъ смыслѣ, на основаніи случайныхъ — удачныхъ или неудачныхъ отвѣтовъ.

При такихъ неблагоприятныхъ условіяхъ, удачные или неудачные случайные отвѣты, понятно, не могутъ служить вѣрными показателями дѣйствительныхъ успѣховъ воспитанниковъ духовныхъ училищъ и, пожалуй, могутъ вести къ тому, что худшіе воспитанники будутъ

приниматься въ семинарію, а лучшіе будутъ возвращаться въ родительскіе дома, какъ уже и показало это, къ сожалѣнію, печальный опытъ. И, такимъ образомъ, будетъ увеличиваться число недоучекъ и пролетаріевъ въ духовномъ вѣдомствѣ.

Въ виду этой печальной перспективы, многіе отцы изъ духовенства не рѣшаются опредѣлять дѣтей своихъ въ духовныя училища, а опредѣляютъ ихъ въ свѣтскія учебныя заведенія—въ прогимназіи, изъ которыхъ переходъ въ гимназіи не соединенъ съ подобными затруднительными послѣдствіями, и въ коихъ переводные экзамены отмѣнены для воспитанниковъ, имѣющихъ удовлетворительныя баллы. Почему бы не сдѣлать даже и это послѣднее облегченіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, въ видахъ объединенія, чтобы они не представлялись слишкомъ своеобразными въ дѣлѣ образованія и чтобы не казалось, что школа для однихъ мать, а для другихъ — мачиха.

Намъ кажется, что чрезъ отмѣну экзаменовъ духовно-учебныхъ заведенія не только не ухудшились бы, но дѣло образованія въ нихъ и значительно улучшилось бы, потому что при этомъ увеличилось бы число учебныхъ дней, которые теперь не производительно затрачиваются, во-первыхъ на приготовленіе къ экзаменамъ и, во-вторыхъ, на производство оныхъ. Не говоримъ уже о томъ, что чрезъ это духовные воспитанники избавились бы отъ излишнихъ чрезмѣрныхъ занятій и душевныхъ тревоженій, доводящихъ нѣкоторыхъ изъ нихъ до нервныхъ расслабленій, къ прискорбію ихъ родителей.

И далѣе. Если бы послѣдовала желательная отмѣна экзаменовъ, то, въ такомъ случаѣ, вмѣстѣ съ увеличеніемъ учебныхъ дней еще представилась бы возможность увеличить и срокъ лѣтнихъ каникулъ, посредствомъ болѣе ранняго отпуска на оныя, по примѣру свѣтскихъ учебныхъ заведеній. И чрезъ это воспитанникамъ предоставлено было бы болѣе времени для возстановленія потраченныхъ силъ и для улучшенія своего зроровья. Съ улучшеніемъ же физическихъ силъ несомнѣнно улучшилось

бы и психическое ихъ состояніе, которое не замедлило бы отразиться на улучшеніи умственныхъ способностей духовныхъ воспитанниковъ и на улучшеніи успѣховъ ихъ въ наукахъ; ибо не даромъ сказано: „mens sana in corpore sano“.

Позволяемъ себѣ думать, что, высказывая все это, мы являемся выразителями общаго мнѣнія и желанія всего духовенства и потому питаемъ себя надеждою, что эти всеобщія pia desideria не останутся безъ надлежащаго удовлетворенія, къ утѣшенію всѣхъ отцовъ изъ духовенства и духовныхъ воспитанниковъ.

Слол. Еп. Вѣд.

Протоіерей *Алексѣй Шужкинъ*.

---

### Ревность по вѣрѣ.

**В**Ъ царскомъ присутствіи архіерей освящаль броненосецъ. Былъ предложенъ обѣдъ. Всѣ стали садиться къ столу, не помолившись... Святитель, обратясь громогласно къ собранію сказалъ: „я, какъ служитель вѣры, обязанъ предложить честному собранію встать и вмѣстѣ со мною прославить имя Щедродателя Бога“... Многіе изъ сановныхъ особъ были раздражены столь смѣлымъ поступкомъ владыки. Думая, что и государь одного съ ними мнѣнія, они выразили свое неудовольствіе на архіерея царю. „Нѣтъ! онъ вполне правъ и его поступокъ похвалентъ“, — замѣтилъ имъ царь. „Скажите, — вѣдь вы не потерпѣли-бы непочтенія ко мнѣ со стороны вашихъ подчиненныхъ!? Такъ и онъ. Какъ старшій слуга на землѣ небеснаго Царя Царствующихъ, вправѣ же онъ выразить предъ нами волю Его и указать на нашу провинность предъ Богомъ. Кто же, какъ не онъ, долженъ ревниво оберегать законы Самаго Бога?!“

Мудрый отвѣтъ царя успокоилъ его приближенныхъ.

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

### И З В Ъ Щ Е Н І Е .

*Въ канцеляріи Преосвященнаго Никана  
рофа, Епископа Гродненскаго,*

можно получать его книги:

ТОЛКОВЫЙ АПОСТОЛЬ	{	часть 1 — ц.	3 р.
		— 2 — ц.	3 р.
		— 3 — ц.	2 р.
СЛОВА И РЪЧИ	— — — — —	— ц.	2 р.
Изслѣдованіе о посланіи къ евреямъ	— — — — —	— ц.	2 р.
Изображеніе Мессіи въ Псалтири	— — — — —	— ц.	1 р. 50 к.
ЦЕРКОВНЫЯ ЧТЕНІЯ	— — — — —	— ц.	1 р. 50 к.

Выписывающимъ на 25 р. и болѣе дѣлается уступ-  
ка 10% и болѣе.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на полемико-апологетическій журналъ

## МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

на 1905 годъ.

Въ 1905 г. „Мисс. Обзоріе“ вступаетъ въ X годъ своего служенія православнои Церкви и Отечеству литературною борьбою съ религіозными лжеученіями расколо-сектантства и съ противными православію и христіанству вообще заблужденіями, существующими въ интеллигентныхъ слояхъ русскаго общества.

По апологетическому характеру и по разносторонности и жизненности своего содержанія „Миссіонерское Обзоріе“ давно перестало быть узкимъ специальнымъ

журналомъ и нынѣ заключаетъ въ себѣ, на ряду съ все-стороннимъ изслѣдованіемъ и обличеніемъ расколо-сектантскихъ заблужденій, *православно-апологетическое обозрѣніе* выдающихся событій современной церковно-общественной жизни.

Направленіе нашего журнала какъ миссіонерскаго, естественно не можетъ быть инымъ, какъ боевымъ, проникнутымъ ревностно, убѣжденною вѣрою въ св. истину родного православія и въ правду своего служенія. Но, держа твердо и высоко знамя православія въ борьбѣ съ заблужденіями, господствующими какъ въ простомъ народѣ, такъ и въ образованномъ обществѣ „Мисс. Обозр.“ поставляетъ своимъ непремѣннымъ правиломъ относиться къ заблуждающимся, какъ братьямъ во Христѣ, — съ истинно-христіанской терпимостью и съ тою любовью къ святому дѣлу миссіи, которая не ищетъ своего, не мыслитъ зла, сорадуется истинѣ, всегда надѣется, все переноситъ (1 Кор. 13, 4—7).

Основная задача и завѣтная цѣль литературной миссіи нашего органа состоитъ въ томъ чтобы посылно а) содѣйствовать возвращенію въ лоно православной Церкви русскихъ людей, отторгшихся отъ православія, какъ своего исконнаго, могучаго, какъ сама истина и жизнь, корня и основы духовной жизни во Христѣ, б) примирять съ Церковью такъ называемую „ищущую Бога интеллигенцію“, — удовлетворяя ея религіознымъ запросамъ путемъ выясненія вопросовъ вѣры и духовной жизни, на твердомъ камнѣ вѣры Христовой, по разуму заповѣдей и каноновъ православной Церкви.

Понимая внутреннюю миссію Церкви въ широкомъ смыслѣ и значеніи, редакция „Мисс. Обозр.“ считаетъ своимъ обязательнымъ дѣломъ стоять въ наше духовно-смятенное время на стражѣ христіанскихъ идеаловъ истины и правды, пресѣкая духовную смуту въ слабыхъ вѣрою умахъ и сердцахъ, опровергая клевету и ложь, вкрадывающіяся въ такія завѣтныя святилища духа и жизни, какъ религіозныя вѣрованія и истина, свобода и совѣсть убѣжденія и основныя начала православно-русской жизни нашего народа и общества.

Имѣя въ виду тотъ законъ природы, что сорныя травы изобильно произрастаютъ и цвѣтутъ только на плохо воздѣлываемой нивѣ, „Мисс. Обзорѣніе“ долгомъ считаетъ всячески стремиться къ очищенію той почвы, на которой приходится дѣйствовать миссіи, отъ плевель, порождающихъ и укореняющихъ расколъ и секты въ нашемъ церковномъ вертоградѣ. Съ этою цѣлью въ нашемъ журналѣ усиленно выясняются условія, содѣйствующія подъему пастырскаго духа миссіонерско-просвѣтительной дѣятельности приходскаго духовенства, обсуждаются и вырабатываются мѣры, способы и приемы въ великомъ дѣлѣ духовнаго огражденія вѣрныхъ чадъ Церкви отъ вовлеченія въ расколъ и ереси; въ дѣлѣ утвержденія колеблющихся въ основахъ вѣры, въ устояхъ православно-русской жизни—примиренія съ Церковью враждующихъ (миссіа среди интеллигенціи), наконецъ, въ дѣлѣ возвращенія въ лоно Церкви отпадшихъ и заблудшихъ.

#### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Руководственныя (передовыя) статьи по современнымъ церковно-общественнымъ вопросамъ, по миссіонерству и расколо-сектоуѣдѣнію.
- 2) Миссіонерскіе отвѣты на запросы и на сомнѣнія вѣрныхъ и отпадающихъ чадъ Церкви.
- 3) Изъ миссіонерскихъ записокъ и дневниковъ.
- 4) Изъ миссіонерской полемики съ сектантами и раскольниками (образцовыя собесѣдованія). Лѣтопись періодической духовной и свѣтской печати и новыя книги по вопросамъ вѣры и миссіи церкви.
- 6) Миссіонерство, секты и расколъ. Хроника о дѣятельности епархіальныхъ миссій и о современномъ состояніи и жизни русскаго сектантства и раскола.
- 7) Изъ міра инославія и заграничнаго сектантства (иностранныя хроника).
- 8) Корреспонденція „Мисс. Обзорѣнія“, извѣстія и замѣтки.
- 9) Изъ литературы и житни (впечатлѣнія миссіонера).
- 10) Отклики (жизненныя наблюденія, бесѣды съ людьми, „взыскующими путь истину и жизнь“, обзорѣніе текущей литературы съ точки зрѣнія того же „исканія жизненной церковной правды“).
- 11) Со скрижалей сердца

(бесѣда редактора съ читателями по церковно-публицистическимъ вопросамъ, составляющимъ злобу дня въ жизни Церкви, народа и общества).

Въ 1905 году „Миссіонер. Обзорѣніе“ будетъ выходить двухнедѣльными выпусками, въ объемѣ 8—10 и болѣе печатныхъ листовъ (за исключеніемъ пасхальныхъ и лѣтнихъ каникулъ, когда журналъ выходитъ по 1 кн. въ мѣсяць), всего въ теченіе года будетъ дано 20 кн. журнала.

Такъ какъ всякое воинствованіе, не исключая и духовнаго, безъ оружія не мыслимо, а съ плохимъ оружіемъ—малоуспѣшно. Редакція „Миссіонерскаго Обзорѣнія“ считаетъ долгомъ своей литературной службы идти на помощь воинствующимъ мечамъ Слова Божія—ежегодно выпуская въ качествѣ бесплатныхъ приложений къ журналу циркулярныя миссіонерскія и проповѣдническія пособія и руководства, необходимыя для приходскихъ бібліотекъ. Независимо отъ ежегодныхъ проповѣдническихъ выпусковъ и сборника поученій на всевозможные случаи пастырской практики свящ. С. Брояковскаго, Ред. „Мисс. Обзор.“, между другими, дала своимъ подписчикамъ въ истекшіе годы Миссіонерскій календарь, или Спутникъ, Миссіонерскій Шить, а въ новомъ 1905 году Редакція дастъ, въ качествѣ бесплатнаго приложения, „Миссіонерскій путеводитель по Библии“.—Главная задача новаго изданія содѣйствовать пастырямъ-проповѣдникамъ и миссіонерствующимъ ревнителямъ православія быстро и умѣло владѣть мечемъ (библейскими текстами) Слова Божія при бесѣдахъ, проповѣдяхъ и въ полемикѣ съ сектантами.

„Миссіонерскій путеводитель по Библии“ діак. І. Смолина издается въ маломъ портативномъ (карманномъ) форматѣ и разосланъ будетъ въ переплетѣ. По содержанію „Мисс. Путеводитель“ представляетъ необходимое дополненіе къ изданному нами въ прошломъ году „Мисс. Шиту Вѣры“.

„Миссіонерскій путеводитель по Библии“—по цѣли и характеру—справочная книжка, своего рода миссіонер-

ская симфонія. Въ изданіе вошли четыре отдѣла, среди нихъ основной отдѣлъ заключаетъ въ себѣ сводъ главныхъ догматическихъ положеній (тезисовъ) со всѣми относящимися къ каждому тезису текстами свящ. Писанія полностью приведенными по всѣмъ пререкаемымъ сектантами догматическимъ и нравственнымъ истинамъ православной вѣры.

Одинъ изъ отдѣловъ заключаетъ въ себѣ краткій библейскій указатель или словарь въ алфавитномъ порядкѣ расположенный, начиная съ словъ: Агнецъ, Адъ, гдѣ подъ каждымъ необходимымъ для миссіонера словомъ или библейскимъ рѣченіемъ подведены всѣ соотвѣтствующія цитаты, которыя имѣются въ Библии.

Редакція увѣрена, что „Мисс. Путеводитель“ сдѣлается неразлучнымъ другомъ не только пастырей, но и всякаго христіанина, ревнующаго о вразумленіи заблудшихъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ для проповѣдническаго отдѣла Ред. издаетъ сборникъ подъ заглавіемъ: „Церковная исторія въ пастырскихъ поученіяхъ, изложенная по жизнеописаніямъ великихъ свѣтильниковъ православія“, прот. Н. Русанова.

Новый трудъ извѣстнаго въ духовной литературѣ писателя и проповѣдника заключаетъ въ себѣ болѣе 50 поученій и бесѣдъ о жизни и дѣятельности великихъ святыхъ угодниковъ и церковныхъ учителей, въ связи съ событіями церковно-исторической жизни, начиная съ св. Климента Римскаго и кончая св. Серафимомъ Саровскимъ.

Новый трудъ почтеннаго автора долженъ занять среди множества проповѣдническихъ сборниковъ свое особое мѣсто и восполнить тотъ пробѣлъ на нашей церковной каедрѣ, который давно чувствуется проповѣдниками — недостатокъ систематическихъ проповѣдей церковно-историческаго содержанія.

Редакція „Мисс. Обзор.“ выпускаетъ въ 1905 году новую серію брошюръ „Народно-Мисс. Библиотечки“ для чтенія грамотому люду, — сюда войдутъ: Сборникъ (въ

переплетѣ) 38 выпусковъ— „Отвѣтовъ изъ Слова Божія“ вопрошающимъ раскольникамъ и сектантамъ и 20 стихотвореній свящ. І. Ганицкаго, заключающихъ въ себѣ изображеніе поучительныхъ въ миссіонерскомъ отношеніи уроковъ и чертъ изъ жизни святыхъ кѣвopечерскихъ угодниковъ Божіихъ и нѣсколько разсказовъ изъ религиозно-бытовой жизни свящ. І. Орлова.

Цѣна выпусковъ „Нар. Мисс. Библиотечки“ новаго 1905 г. 2 руб. съ пересылкой.

Подписка принимается въ редакціи „Миссіонерскаго Обзорѣнія“, Спб. Невскій пр., 153, въ Москвѣ— въ Сидальной типографіи, а также въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ во всѣхъ городахъ.

Подписная цѣна 6 руб., за границу 8 руб.

Для бѣдныхъ причтовъ и церквей допускается срочка въ платежѣ подписной цѣны съ тѣмъ, чтобы первый взносъ 3 руб. сдѣланъ былъ при подпискѣ а вторые 3 руб. высланы были къ Св. Пасхѣ.

Редакторъ-издатель *В. М. Скворцовъ.*

---

### Открыта подписка на 1905 г.

на издающуюся въ г. Вильнѣ по общей программѣ большихъ газетъ политическую, литературную и общественную газету съ иллюстраціями

## „ЗАПАДНЫЙ ВѢСТНИКЪ“,

ежедневное ВЕЧЕРНЕЕ изданіе.

*Годъ изданія второй.*

Газета вступила во второй годъ своего существованія. Благодаря широкому распространенію „Западнаго Вѣстника“, редакція еще въ первомъ году могла сдѣлать нѣкоторыя улучшенія, введя иллюстраціи. Въ настоящее время увеличенъ составъ сотрудниковъ и корреспондентовъ; непосредственно изъ Петербурга будутъ получаться разныя злободневныя сообщенія, какъ въ корреспонден-

ціяхъ, такъ и въ телеграммахъ; чаще будутъ появляться передовыя статьи по разнымъ вопросамъ, политическія обзорѣнія и т. д.

Жизнь не ждетъ и быстрыми шагами идетъ впередъ, событія глубокой важности проходятъ передъ нами, какъ въ калейдоскопѣ, и всё мы съ нервнымъ напряженіемъ слѣдимъ за измѣненіями какъ на политическомъ горизонтѣ, такъ и въ нашей государственной и общественной жизни.

Большинство интеллигентныхъ тружениковъ, занятые днемъ, только вечеромъ могутъ посвятить нѣсколько времени для прочтенія газеты. Имѣя это въ виду, редація и ставитъ себѣ задачею дать читателямъ наканунѣ вечеромъ въ сжатой формѣ всё тѣ свѣдѣнія, которыя въ утреннихъ изданіяхъ появляются лишь на слѣдующій день. Вечерняя газета имѣетъ особый интересъ именно теперь, во время войны, когда каждый интересуется раньше получить извѣстія.

Самое большое мѣсто въ газетѣ будетъ отведено ежедневно мѣстному и краевому отдѣламъ, въ которыхъ помимо текущихъ фактовъ помѣщаются злободневные маленькіе фельетоны изъ мѣстной жизни, въ прозѣ и стихахъ.

„Время — деньги“, — слѣдуя этому девизу, редація будетъ неуклонно стремиться къ тому, что бы всё отдѣлы газеты составлялись сжато, кратко и вмѣстѣ съ тѣмъ заключали въ себѣ всё свѣдѣнія, имѣющія животрепещущій общественный интересъ.

**Подписная цѣна.** Съ доставкой и пересылкой въ городъ: на годъ — 5 р., 6 мѣсяцевъ — 2 р., 50 коп. 3 мѣсяца — 1 р. 30 коп. 2 мѣсяца — 85 коп. 1 мѣсяць 50 коп. Иногороднымъ на годъ 5 руб., 6 мѣсяцевъ — 3 руб. 3 мѣсяца — 1 р. 50 к. 2 мѣсяца — 1 р. 20 к. 1 мѣсяць 60 к.

*Для народныхъ учителей и недостаточныхъ служащихъ въ правительственныхъ учрежденіяхъ съ пересылкой и доставкой 4 руб. въ годъ.*

Подписавшіеся на весь 1905 годъ и уплатившіе деньги  
сполна получаютъ газету съ 1 декабря сего года  
бесплатно.

Контора и редація: г. Вильна, Большая ул., д. Фиорен-  
тини, № 56.

Редакторъ-Издатель *П. Бывалькевичъ.*

3—3

---

## МАСТЕРСКАЯ ЦЕРКОВНОЙ ЖИВОПИСИ

*при*

**Московской школѣ Попечительства ГОСУДАРЫНИ ИМПЕ-  
РАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ о глухонѣмыхъ**

принимаетъ заказы на иконы разныхъ стилей и реставрацію.

Смѣты высылаются по первому требованію бесплат-  
но. Бѣднымъ сельскимъ церквамъ допускается разсроч-  
ка на самыхъ выгодныхъ условіяхъ.

Мастерская находится подъ постояннымъ наблюде-  
ніемъ и руководствомъ класснаго художника П. В. Ве-  
дяпина.

**МОСКВА. Ордынка, Иверскій переулокъ.**

---

## Содержаніе № 7.

**Отдѣлъ I.** Высочайшій манифестъ—Дѣйствія Правительства.—Епар-  
хіальныя распоряженія и извѣщенія.—Вакантныя мѣста.—На содержаніе  
дѣтей Портъ-Артурцевъ.

**Отдѣлъ II.** Хроника.—Поученіе, сказанное въ Слонимскомъ собо-  
рѣ Преосвященнымъ Никаноромъ 2 февраля 1905 года.—Пастырская  
молитва.—Къ вопросу объ освобожденіи воспитанниковъ духовныхъ учи-  
лищъ отъ повѣрочнаго экзамена при поступленіи ихъ въ 1-й классъ се-  
минаріи.—Ревность по вѣрѣ.—Объявленія.

---

*Редакторъ Кафедральный Протоіерей Николай Диновскій.*

---

Печатанъ разрѣшается. г. Гродна, 12 февраля 1905 г.  
И. д. Цезора, Свящ. *Петръ Дедевичъ.*

Гродн. Губ. Тип.